

夜经济、露营经济、活力市集接踵登场

市南区节令消费活力全面释放 文旅市场假期长尾效应凸显

本报5月16日讯 “我们是在小红书上做了攻略来的，氛围感拉满了，适合微醺。”“溜达到街里可以来喝两杯，城市漫游的好地方。”在市南区湖北路的六个铜板及太兴里的大波浪综合酒吧内，不少年轻旅客在五一假期后仍选择留在青岛进行深度旅游，文旅市场假长期尾效应凸显。

“真没想到，老街里藏着这么多好玩的地方！”刚刚过去的五一假期，市南区历史城区揽客157万人次，日均客流量超31万人次，同比增长19.88%，而历史城区新潮业态聚集的消费场景，用新“夜”态点亮夜市南。其中，互动性强、沉浸感十足、凸显青岛本地特色的酒吧、清吧、现场音乐展演空间等尤为受年轻人追捧，不少热门店一座难求，成为又趣又潮的“打卡点”。

随着气温逐渐升高，初夏的市南迎来了新的消费热潮，夜经济蓬勃发展，露营经济撬动新消费，露台经济崭露头角，各类市集热闹非凡……丰富多元的新业态激发了市民和游客的消费热情，共同释放出强劲的消费活力，成为城市



劈柴院内人头攒动。资料照片

经济发展的新亮点。

“哈”啤酒、吃海鲜是市民的夜生活习惯。夜幕低垂，华灯初上，市南区的夜生活才刚刚开始。在浮山所市集，海鲜摊位前人声鼎沸，新鲜捕捞的海肠、海蛎子、皮皮虾等摆满了摊位，前来选

购的市民和游客络绎不绝。“海鲜现买现加工，配上青岛啤酒，非常有特色。”来自莱芜的王先生一家人表示。

在夜经济蓬勃发展的同时，露营经济也在市南区悄然兴起。近年来露营活动场景更加丰富，“露营+美食”“露

营+景区”“露营+民宿”“露营+研学”等新业态百花齐放，市南区以绝佳的地理位置和海城相接的景色成为露营的理想之地，“第三海水浴场美景总是那么宜人，是露营的好地方。虽然人比较多，但这里有观望青岛城市景观的最佳视角。”多次来青岛旅游的刘女士说。露营经济全链条展现了较大的消费潜力。黑胶天幕、野餐垫、户外套餐、卡斯煤气灶具……在南京路一家户外用品店，店主将露营产品摆到显眼的位置，方便消费者一站式体验购买。店员向记者介绍，最近天气转暖，帐篷销量节节攀升，通过外卖平台购买露营用品的客人增长明显。该店还开通了线上闪购，以方便外地游客购买，基本上能一小时内送到。

夜经济、露营经济、各色市集接踵登场，唱响了“初夏经济”的主旋律，不仅为市民和游客提供了更多的休闲娱乐选择，也为城市发展注入了新的活力。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
首席记者 张译心 通讯员 尹文丽)

“青岛啤酒街”等重点区域实现“零价格纠纷”

我市亮出五一假期旅游消费市场秩序整治“成绩单”

本报5月16日讯 刚刚过去的五一假期，我市再次成为旅游热门目的地。假期期间，全市旅游市场秩序平稳有序，为游客营造出安心舒心的旅游环境。5月16日，青岛市文化和旅游局亮出了全市五一假期旅游消费市场秩序整治的“成绩单”。

青岛超前谋划，以“夏病春治”为思路提前启动集中攻坚。针对193家投诉集中的市场主体和3355家涉旅企业开展全面检查，提前整改问题1708个，立案处罚210起，有力地震慑了违规经营行为。

假期期间，青岛建立“市场监管+

交通+文旅+体育+公安”五部门联合执法机制，开展联合执法20余次。严厉查处出租车拒载、网约车违规揽客等违法违规行为20起，在胶东机场查处违规车辆17辆，使“黑车”投诉量同比下降80%。同时，对12处重点海域开展海上运动船艇专项检查180余艘次，驱离非法经营者40余人，责令6家无照经营主体停业，并发送海上旅游提示短信16万余条，海上旅游投诉量同比下降45%。

此外，青岛还创新执法方式，通过电视专栏、农贸市场电子屏、景区公示栏等平台，集中曝光两期共10起典型案例。建立“投诉处置三级响应机制”，

让外地游客投诉量同比下降43.88%。实施信用监管与行业自律相结合，约谈美团、大众点评等网络平台及200余家景区商户，签订《诚信经营承诺书》，消费纠纷调解成功率达98%。

餐饮与农贸市场也是监管重点之一。针对中小餐饮单位的专项检查查处“阴阳菜单”“短斤少两”等问题87起，餐饮领域投诉同比下降68.78%。专项队伍每日对20家重点农贸市场、7家高频投诉饭店实施“蹲点值守”，节日期间首次实现饭店联合出租车拉客揽客“零投诉”。

安全管理不容有失。对景区电梯、

客运索道等2000余台特种设备实施“每日巡检+夜间值守”，发现并整改隐患32处；针对商业综合体、酒店、景区等场所，开展消防、用电安全联合检查，排查整改消防、客流疏导等隐患57处，全力确保消费场景安全。

价格监管也取得显著成效。启用“计量秤具智慧监管平台”，实时监测2300余台设备数据，查处计量违法案件15起，价格投诉同比下降74.12%，明码标价覆盖率提升至95%，“青岛啤酒街”等重点区域实现“零价格纠纷”。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 魏笑)

L4级自动驾驶 厘米级清扫

西海岸环卫作业上线“黑科技”



在星光岛试点启用的SD15无人驾驶清扫车。
西海岸供图

本报5月16日讯 日前，在青岛西海岸新区星光岛滨海步行道，一辆无人驾驶清扫车缓缓扫过马路，留下干净整洁的地面。当遇见行人时，它还会停下，彬彬有礼地“让路”，吸引了不少市民游客的目光。

这辆既智能又“懂事”的清扫车，便是西海岸新区在星光岛试点启用的SD15无人驾驶清扫车。与传统的环卫清扫车不同，SD15无人驾驶清扫车搭载激光雷达、双目摄像头、超声波雷达等多传感器融合系统，可实现厘米级高精度贴边清扫、自主避障与动态路径规划。采用L4级自动驾驶，可以适应复杂室外环境，通过自研算法实时感知路况，保障行人、车辆安全。(青岛晚报/观海新闻/
掌上青岛记者 栾丕炜)

校园操场摆起爱心义卖摊

本报5月16日讯 16日，在“全国助残日”来临之际，青岛仁爱学校举办了以“传递爱的温暖，点亮生命之光”为主题的校园文化节暨全国助残日活动，通过多种形式展现特殊教育成果，凝聚社会关爱力量，为特殊儿童成长注入温暖动能。

青岛仁爱学校校长王本强表示，爱心企事业单位的慷慨捐赠，充分彰显了社会各界对特殊教育事业的关注，是对学校师生莫大的鼓励和支持。本次青岛仁爱学校校园文化节暨助残日活动有文艺汇演、艺术作品展示和爱心义卖三大板块，现场亮点纷呈、精彩不断。青岛仁爱学校师生、家长与前来助演的青岛烹饪职业学校和青岛鞍山二路小学的同学们共同参与了演出。义卖区现场人气高涨，暖意涌动。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中)



爱心助残，操场摆起义卖区。徐美中 摄

政校携手共探医养人才培育

本报5月16日讯 为深化政校合作模式，落实全省“访企拓岗促就业”专项行动部署，推动民政事业与医学教育科研协同发展，5月15日上午，山东省第二医科大学校长管英俊率队赴青岛，就民政医养人才队伍建设开展合作交流。

调研组一行先后走访青岛市儿童福利院、青岛福彩养老院、国康海情养老服务有限公司，实地考察青岛市在医疗卫生服务与孤残儿童照料、养老服务

体系融合发展方面的实践成果，深入了解服务制度构建、业务流程优化等工作开展情况。

实地调研结束后，双方在海晴养老服务公司召开人才队伍建设专题座谈会。会上，山东省第二医科大学详细介绍学校专业特色、学科优势，并重点推介2024届毕业生资源。青岛市民政局对校方来访表示热烈欢迎，高度赞誉学校在医学领域的卓越成就，同时介绍青岛市“政府主导、部门联动、融合发

展、全面覆盖”的医养结合服务模式，希望双方在医护人才引进、民政机构医疗服务提升等方面深化合作。青岛瑞源健康产业集团、万林康养产业集团等5家养老服务机构代表，分别阐述当前对医护专业人才的需求及合作意向。双方围绕应届毕业生就业创业、医养结合人才培养基地建设、教育培训与技能提升等议题展开深入研讨。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 魏笑)